

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ 24.1.033.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки Российской академии наук
123001, Россия, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1,
телефон: +7 495 690 63 85, факс: +7 495 697 19 54

ОТЗЫВ

**Официального оппонента кандидата политических наук
Васецовой Елены Сергеевны на диссертацию
МУСТАФЫ ДАНАРА А МУСТАФЫ «КУРДСКИЙ ФАКТОР ВО
ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ РОССИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения
(политические науки)**

Диссертация Мустафы Данара А Мустафы посвящена актуальной с научной и практической точек зрения теме, которая до сегодняшнего дня не являлась объектом комплексного и многопланового анализа – а именно исследованию *курдского фактора* во внешней политике России на Ближнем Востоке.

Курды – древнейший народ Передней Азии, разделенный границами четырех национальных государств – Ирака, Ирана, Сирии и Турции – в результате политических процессов по переделу политической карты мира, последовавших вслед за распадом Османской империи. Сегодня численность курдов в мире превышает 40 млн человек, и наряду с вышеуказанными странами компактного проживания курдского населения, крупные диаспоры находятся в странах постсоветского пространства, Европейского Союза и Соединенных Штатах Америки. При этом необходимо понимать, что курдский народ весьма разнороден в языковом/культурном и религиозном плане (так, например, выделяют следующие диалекты курдского языка: *курманджи, сорани, зазаки*; с точки зрения вероисповедания курды делятся на мусульман-суннитов, езидов, ахл-и хакк и др.). Политические стремления и требования курдов в рамках вышеуказанных национальных государств также разнятся. Все это делает невозможным говорить о курдах на Ближнем Востоке как о гомогенной общности, значительно усложняя вопрос исследования. В этом смысле, автор диссертации абсолютно прав, рассматривая *курдскую проблематику* сразу в нескольких плоскостях: «курдский вопрос» как проблема разделенного границами народа, не имеющего собственного государства, *курдский фактор* в региональном измерении в рамках национальных государств и, наконец, в контексте иракского Курдистана (*Иклим-и Курдистан – аль-Ирак*) как единственного курдского автономного образования.

Безусловная актуальность диссертационного исследования определяется растущей ролью региона Ближнего Востока в мировых политических процессах, а также усилением позиции России как глобального актора международной политики, наряду с США и ЕС. При этом, как справедливо отмечает автор диссертации, современная внешняя политика России на Ближнем Востоке основывается на обеспечении национальных интересов и имеет прагматичный характер.

О высоком уровне диссертационного исследования свидетельствует его богатая источниковая база, включающая официальные документы и резолюции международных организаций, нормативно-законодательные акты, заявления официальных лиц и ведомств, международные соглашения, статистические данные министерств на русском, курдском, английском, арабском, турецком языках. Отдельного упоминания заслуживает глубокое знание автором отечественной и зарубежной научной литературы по изучаемой проблематике. Очевидно, что диссертантом была проведена серьезная и весьма успешная работа по тщательному изучению широкого круга материалов и по выявлению, обобщению и интерпретации информации, имеющей непосредственное отношение к теме исследования.

Диссертационное исследование Мустафы Данара А Мустафы характеризуется ярко выраженной научной новизной, которая заключается, прежде всего, в расширении восприятия проблемного поля изучения «курдского вопроса», актуализации позиции ключевых акторов международного политического процесса в отношении *курдской проблематики*, а также выявлении особенностей трансформации интересов России на Ближнем Востоке в исторической ретроспективе на примере взаимоотношений с курдами.

Структура диссертации подчинена её комплексному характеру: исследование состоит из введения, трех глав, заключения, а также списка источников и литературы.

Во введении диссертации четко обозначены её цель и задачи, представлена степень научной разработанности проблемы, отмечены научная и практическая значимость работы.

Первая глава освещает истоки и особенности развития курдского направления в политике России на Ближнем Востоке. Автор диссертации справедливо заключает, что Россия, имея давние исторические отношения со странами Ближнего Востока, во внешнеполитических процессах «в существенной мере сохраняет преемственность геополитического, гуманитарного и экономического курса времен СССР», при этом сегодня «важнейшим приоритетом России в регионе остается борьба с международным терроризмом» (стр.72 диссертации). Отдельного упоминания заслуживает авторский анализ процесса становления «курдского вопроса» с момента распада Османской империи до наших дней, представленный в политико-исторической ретроспективе.

Во *второй главе* диссертации рассматривается роль внешних акторов в решении «курдского вопроса», при этом выявлены подходы глобальных игроков, таких как Россия, США, ЕС, а также региональных сил – Турции, Сирии, Ирака и Ирана. Нет оснований не согласиться с точкой зрения диссертанта, согласно которой «без урегулирования «курдского вопроса» невозможны стабилизация в ближневосточном регионе, эффективная борьба с терроризмом и экстремизмом» (стр. 105 диссертации).

Третья глава диссертационного исследования посвящена современному состоянию российско-курдских отношений. Особое внимание уделяется внешнеэкономической деятельности российских компаний в иракском Курдистане. Также в главе приводятся ценные сведения по истории политических контактов между Москвой и Эрбилем со второй половины прошлого века по настоящее время, которые, безусловно, принимали во внимание позицию еще одной столицы – Багдада. Исследуя современное состояние сотрудничества между Москвой и Эрбилем, автор диссертации весьма обоснованно обращает внимание на «экономизацию» политического взаимодействия, где политический диалог строится вокруг экономических контактов, а геополитические интересы становятся более тесно связанными с условиями экономического развития, что проявляется при выстраивании отношений России с Ираком и иракским Курдистаном в XXI веке» (стр. 140 диссертации).

Сформулированные в работе обобщения, вполне оправданно приведенные автором в конце каждой главы, способствуют целостному восприятию материала.

В заключении представлены аргументированные и последовательные авторские выводы, которые позволяют полным образом оценить полученные результаты. В особенности важным считаю умозаключение автора о том, что «курдский национализм в Ираке не ирредентистский» (стр.144 диссертации). Оно чрезвычайно важно для правильного понимания политических стремлений курдов Ирака. Зачастую политологи подходят к рассмотрению «курдского вопроса» как монолитного феномена, не учитывая его региональную вариабельность, что неизбежно ведет к ошибочным обобщениям и прогнозам. Настоящая диссертационная работа, наоборот, вносит ясность в эту комплексную проблематику.

Не подвергая сомнению ценность и высокое качество проведенного исследования, представляется необходимым выделить ряд аспектов, на которые хотелось бы обратить внимание автора.

Так, например, в разделе *хронологические рамки исследования* указано, что «особое внимание уделено периоду с 2005 г. по 2019 г. и обуславливается тем фактом, что впервые иракский Курдистан был закреплен в Конституции Ирака в 2005 г.» (стр. 6 диссертации).

При этом нижняя граница, обозначенная 2005 г., выглядит вполне обоснованно, однако верхнюю планку было бы целесообразно поднять до 2021-2022 гг., этот шаг способствовал бы значительной актуализации исследования.

Также некоторая небрежность наблюдается в оформлении постраничных ссылок, в частности, например, на стр.13 и далее в диссертации приводятся источники на курдском языке без соответствующей транслитерации и перевода.

Некоторые сомнения вызывает логика построения первой главы «Истоки и особенности становления курдского направления в политике России на Ближнем Востоке», где первый раздел посвящен «интересам и приоритетам России на Ближнем Востоке в контексте «курдского вопроса», а второй – «политико-историческим аспектам формирования и развития «курдского вопроса». Более логичным, на мой взгляд, представляется поменять эти разделы местами: начать с исследования истории «курдского вопроса» и продолжить исследованием российской внешней политики с учетом курдской проблематики.

Во втором разделе второй главы, где речь идет о подходах региональных действующих субъектов к решению «курдского вопроса», автор утверждает, что в случае Сирии «поддержка влиятельных международных акторов позволила политической элите сирийских курдов перейти к предметному диалогу с сирийской властью. Результатом такого диалога являются гарантии рассмотрения сирийским руководством вопроса предоставления широкой автономии сирийским курдам. При этом гарантами такого процесса выступают как США, так и Россия» (стр. 99 диссертации). Здесь нелишним было бы обозначить более четко позиции США и России: в чем они сходятся и разнятся, каковы последние изменения в этом вопросе?

Впрочем, отмеченные недостатки имеют частный, непринципиальный характер и не могут повлиять на общую высокую оценку работы. Пожелания носят форму рекомендации и определяют перспективы дальнейшей научной работы Мустафы Данара А Мустафы.

Диссертация соответствует научной специальности 5.5.4 – Международные отношения (политические науки). Основные положения диссертации отражены в публикациях соискателя. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертационная работа Мустафы Данара А Мустафы на тему «Курдский фактор во внешней политике России на Ближнем Востоке» представляет собой завершённое научно-квалификационное исследование, которое обладает научной новизной, решает важные задачи и имеет несомненную теоретическую и практическую значимость. Диссертация отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней»,

утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Мустафа Данар А Мустафа заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения (политические науки).

Официальный оппонент

кандидат политических наук,
доцент кафедры политологии Востока
Института стран Азии и Африки
Федерального государственного бюджетного
Образовательного учреждения высшего образования
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

Васецова Елена Сергеевна

28 апреля 2022 г.

Подпись Васецовой Елены Сергеевны удостоверено

Первый проректор МГУ имени М.В. Ломоносова
Д.и.н., профессор



И.Н. АБЫЛГАЗИЕВ

Васецова Елена Сергеевна
Адрес: 125009, г. Москва, улица Моховая 11, стр.1
ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова
Тел.: +7 926 671-89-55
E-mail: vasetsova-es@yandex.ru